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RESOLUÇÃO 
 
Como essa atividade é uma pesquisa, não conseguimos ter um resultado único, 
por existir turmas de variadas configurações, e por não conseguirmos prever as 
respostas dos alunos. Para facilitar a compreensão da atividade, usaremos a 
título de exemplo os valores para uma turma de 30 alunos. 
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Alunos que conhecem o ECA: 12 
Alunos que já ouviram falar, mas não conhecem: 15  
Alunos que não conhecem: 3 
 
Primeiramente temos que organizar esses números numa tabela. Para que a 
tabela fique completa, temos que calcular as frequências relativas, que facilitam 
a montagem de um gráfico de setores, por exemplo. 
 

● 12 alunos equivalem a: 

   
ou  

 
 

● 15 alunos equivalem a: 

 
ou  

 
 

● 3 alunos equivalem a:  

 
ou 

 
 

Agora basta organizar uma tabela: 
 

O Estatuto da criança e do Adolescente entre os alunos do 6° ano. 
 

Estudantes  Frequência  Porcentagem 

Conhecem o ECA  12  40% 

Já ouviram falar  15  50% 

Não conhecem  3  10% 

Total  30  100% 

Fonte: 6° Ano 
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Agora com base na tabela basta construir o gráfico: 
 

● Para visualizar cada uma das frequências podemos utilizar o gráfico de 
barras: 

 
Para construí-lo temos que construir dois eixos, vertical e horizontal, definir um 
tamanho para a base das barras e definir uma escala para o eixo vertical, 
exemplo cada 1 cm equivale a 10 alunos e construir as barras com alturas 
proporcionais a quantidade de alunos daquele grupo. 
 
Gráfico de barras com a frequência 
 
 

 
Fonte: Alunos 6° ano. 
 
Gráfico de barras com as porcentagens de cada grupo da pesquisa. 
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Fonte: Alunos 6° ano. 
 

● Ou se quisermos comparar cada grupo da pesquisa em relação ao total 
de entrevistados, podemos construir um gráfico de setores.  Para isso 
usaremos um compasso para desenhar uma circunferência perfeita, e 
calcular qual é o ângulo que representa cada um um dos grupos da 
pesquisa. 

 
 
O maior dos setores é o dos alunos que já ouviram falar no ECA. Ele equivale a 
50%, a circunferência completa possui 360°, calculando 50% de 360°. 
 

 
 

O segundo maior dos setores é o dos alunos que conhecem o ECA, ele equivale 
a 40%, a circunferência completa possui 360°, calculando 40% de 360°. 
 

 
 

O setor restante é o dos alunos que não conhecem o ECA que equivale a 10% da 
circunferência completa, calculando 10% de 360°. 
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Agora é só medir esses ângulos na circunferência, demarcar os setores 
delimitados  por esses ângulos, colorir os setores, colocar título, fonte e legenda. 

 
Fonte: Alunos 6º ano 
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